

# 反電信網絡詐騙法草案將提請全國人大常委會三次審議

## 中國擬再加大懲戒電信詐騙犯罪

香港文匯報訊 據中新社報道，中國全國人大常委會法工委發言人楊合慶26日在記者會上介紹稱，十三屆全國人大常委會第三十六次會議將於8月30日至9月2日在北京召開。屆時，反電信網絡詐騙法草案將提請全國人大常委會三次審議，該草案擬進一步加大對電信網絡詐騙違法犯罪人員的懲戒力度，加強宣傳教育防範，完善涉詐異常情形處置的申訴制度，加強各級政府和監管部門的職責等。

楊合慶指出，草案三審稿擬增加規定，對從事電信網絡詐騙犯罪及關聯犯罪的人員，可以按照國家有關規定記入信用紀錄，並採取相應的懲戒措施；進一步加大對尚不構成犯罪人員的行政處罰力度；進一步明確電信網絡詐騙分子除依法承擔刑事責任、行政責任以外，造成他人損害的，還應當依法承擔民事責任。

### 規定公眾舉報電詐獎勵制度

楊合慶表示，草案三審稿擬加強宣傳教育防範，增加規定加強對老年人、青少年等群體的宣傳教育，增強宣傳教育的針對性、精準性；要求有關行業企業對本領域新出現的電信網絡詐騙手段及時向用戶作出提醒；規定公眾舉報電信網絡詐騙的獎勵制度。

### 加強各級政府和監管部門職責

此外，草案三審稿還完善涉詐異常情形處置的申訴制度，增加規定有關方面應當將處置原因、救濟渠道等告知被處置的對象，並按照誰決定、誰負責的原則建立完善申訴渠道。

加強各級政府和監管部門的職責，是建立完善反電信網絡詐騙工作責任體系的重要組成部分。對此，楊合慶表示，草案三審稿主要規定了六個方面：

一是，規定國務院建立反電信網絡詐騙工作機制。地方政府負責組織領導本行政區域內的反電信網絡詐騙工作，開展綜合治理。二是，規定公安機關牽頭負責反電信網絡詐騙工作，金融、電信、互聯網等主管部門負責本行業本領域的反電詐工作。三是，規定人民法院、人民檢察院發揮審判、檢察職能，依法防範和懲治電信網絡詐騙活動。四是，規定政府部門之間打擊治理電信網絡詐騙的協同配合和聯動機制。五是，在有關電信、金融、互聯網治理和綜合措施章節中，具體規定有關部門的監督管理職責和防範職責。六是，規定有關部門工作人員在履行反電信網絡詐騙職責的過程中，有濫用職權、玩忽職守行為的法律責任。

此前，2021年10月常委會第三十一次會議和2022年6月常委會第三十五次會議對反電信網絡詐騙法草案進行了兩次審議。



◆中國擬進一步加大對電信網絡詐騙違法犯罪人員的懲戒力度。圖為民警給市民講解反電信詐騙知識。資料圖片

## 再有3港人獲救 感謝國家和特區政府協助

香港文匯報訊 (記者 蕭景源) 港人被誘騙墮入求職騙局，慘遭「賣豬仔」到柬埔寨、緬甸的個案，香港特區政府保安局25日再獲多兩宗求助，令求助個案累計增至41宗。保安局發言人晚上表示，再有3名港人早前向入境處「協助在外香港居民小組」求助後，在外交部駐港特派員公署、中國駐緬甸大使館、中國駐泰國大使館、保安局專責小組以及香港駐曼谷經濟貿易辦事處的協助下，25日安全由泰國回港。

據目前統計，在累計的41宗求助個案中，已確認安全人數有23人，當中15人已安全返港；仍有12人身處柬埔寨及6人身處緬甸，並且人身自由受限制。保安局發言人表示，自該專責小組成立以來，合共4名求助者已經在該小組協助下安全回港，求助人均對國家及特區政府協助他們迅速安全回港表示感謝。



◆三名求助港人安全抵達香港國際機場。圖為穿上防護裝備的入境處人員，協助有關求助港人領取行李。香港特區政府新聞處

## 中國駐東使館收到十數份台胞求助信息

香港文匯報訊 綜合《環球時報》及中新社報道，中國駐柬埔寨大使館20日發布題為《台灣同胞就是中國公民，有困難請找中國大使館》的一封信後，已陸續收到十數份台灣同胞求助信息，其中絕大多數係被迫從事網絡電騙活動、人身受到限制，甚至失聯等情況。

使館一直高度重視在柬台灣同胞的安全和正當權益，接到台灣同胞的求助信息後，使館會第一時間啟動救助機制，指導當事人、當事人家屬或相關人員盡快向柬埔寨警方報警，並向使館提供當事人個人信息、所在位置等有效信

息。使館將積極同當地警務部門溝通聯絡，對相關案件進行督辦。

使館指出，民進黨當局對台灣民眾維護正當權益的呼聲置若罔聞，消極以對，甚至企圖編造謊言、甩鍋大陸，充分暴露他們不把台灣民眾的生命安全、利益福祉放在心上，凡事搞政治操作、煽動對立、欺騙民眾的一貫伎倆。

使館強調，為民服務、為民解憂，是外交工作的應盡之責。駐柬使館將繼續秉持以人民為中心的宗旨，做在柬廣大中國公民的貼心人和守護人。

## 中國擁63個高級生物安全實驗室

香港文匯報訊 (記者 劉凝哲 北京報道) 中國國家衛生健康委員會25日舉行新聞發布會，介紹中共十八大以來衛生健康科技創新與醫學教育工作進展成效。國家衛健委科教司監察專員劉登峰介紹說，目前，全國已有從事病原微生物實驗室活動的P3、P4實驗室63個，P2實驗室4.6萬個，搭建起較完善的病原微生物實驗室生物安全平台體系，監測病毒變異，提升疫情防控能力。這是官方首次披露中國高等級生物安全實驗室的具體數量。

峰表示，國家衛健委逐步構建了風險防範化解體系，體系建設包括人員培訓等項目，將較好的P3實驗室作為教學點，確保人員掌握應知應會的操作。在法制度設計上建立充分的責任體系，實驗室依託單位、負責人以及屬地衛健委都分別負有監管責任。通過這些制度設計，中國的生物實驗室這些年實現較完善的病原微生物實驗室生物安全平台體系，在日常監督方面，國家衛健委每年制定年度計劃，部署實驗室自查、屬地化檢查，還會對高等級實驗室進行全覆蓋的飛行檢查等。



◆中國擁63個高級生物安全實驗室。圖為P3實驗室從傳遞窗回收疫苗生產用的新冠病毒毒株。資料圖片

### P1-P4實驗室功能

#### P1實驗室

◆基礎實驗室。對人體、動植物或環境危害較低，不具有對健康成人、動植物致病的因子。比如常見的大腸桿菌等。P1實驗室最常見應用場所：普通微創傷清洗室、普通注射室等等。

#### P2實驗室

◆基礎實驗室。適用於對人體、動植物或環境具有中等危害或具有潛在危險的致病因子，對健康成人、動物和環境不會造成嚴重危害，有有效的預防和治療措施。比如各類型肝炎病毒、腮腺炎病毒等。P2實驗室主要用於初級衛生服務、診斷和研究。

#### P3實驗室

◆防護實驗室。適用於臨床、診斷、教學、科研或生產藥物設施，專門處理本地或外來的病原體且這些病原體可能會借由吸入而導致嚴重的或潛在的致命疾病。這些病原體包括各種細菌、寄生蟲和病毒可能導致人類嚴重的致命性疾病。

#### P4實驗室

◆最高級別防護實驗室。其實驗室結構和設施、安全操作規程、安全設備適用於對人體具有高度的危險性，通過氣溶膠途徑傳播或傳播途徑不明，目前尚無有效的疫苗或治療方法的致病微生物及其毒素。與上述情況類似的不明致病生物，也必須在四級生物安全防護實驗室中進行。

整理：香港文匯報記者 劉凝哲

### 疫苗株篩選從P3實驗室開始

劉登峰說「P3實驗室非常重要，現在我們所用的新冠滅活疫苗，最早的疫苗株篩選是在P3實驗室開始的，最早做臨床試驗的產品也是在P3實驗室完成的。」他表示，近年來，國家加快推動P3、P4實驗室規劃建設，目前在人口健康領域已建成P3、P4實驗室63個，有效提升了國家和各地地方疫情防控能力、生物醫藥經濟發展基礎水平。

劉登峰表示，病原微生物實驗室是開展病原微生物研究、教學、檢測、診斷等活動的主陣地，也是生物醫藥產業發展不可或缺的平台。新冠疫情Delta、Omicron等變異株引發幾波疫情，科研人員在實驗室把毒株分離出來，再分享給科研機構和疫苗生產單位，從而為科研防控、疫苗生產、生物產業提供堅強的保障。

在備受關注的實驗室安全問題方面，劉登



◆中國將啟用新版出入境健康申明卡。圖為廣東省珠海市旅客有序進入拱北口岸。資料圖片

## 中國調整出入境健康申報

香港文匯報訊 據中新社報道，中國將自8月31日起啟用新版出入境健康申明卡，取消對出入境人員核酸檢測信息、既往感染情況、疫苗接種日期的申報要求。中國海關總署官員26日稱，此舉不是放鬆防控要求，而是旨在提高申報效率。

### 提高通關效率 不是放鬆要求

海關總署口岸監督司負責人當天在答記者問時表示，此次調整健康申明卡，對以往入境旅客容易產生疑問的項目進行了進一步明確，取消了部分申報

項目，目的是便於旅客入境申報和提高通關效率。

該負責人稱，調整健康申明卡，取消對出入境人員核酸檢測信息等申報要求不是放鬆防控要求，而是旨在提高申報效率。根據國務院聯防聯控機制規定，旅客在入境前按照外事部門要求須提供核酸檢測陰性證明方可登機，入境時須接受海關檢疫，入境後實施隔離醫學觀察。因此，入境檢疫要求沒有實質性變化。該負責人表示，海關將進一步提高科學精準防控水平，同時為更好促進中外人員往來和對外合作創造更大可能的便利。

## 6自貿試驗區實際使用外資增23.5%

香港文匯報訊 (記者 朱輝 北京報道) 2019年8月，上海自貿試驗區臨港新片區及山東、江蘇、廣西、河北、雲南、黑龍江等6個自貿試驗區設立運行，目前已滿3年。中國商務部發言人束珏婷25日指出，自貿試驗區設立3年來，目前7個總體方案確定的713項試點任務已基本實施。各自貿試驗區圍繞戰略定位和發展目標深入開展差別化、集成性制度創新，推出了一批深層次改革事項和高水平開放舉措，發揮了示範引領作用。

### 複製推廣 帶動營商環境優化

束珏婷介紹，今年上半年，臨港新片區實際使用外資70億元人民幣，同比增長4.5倍；山東等6個自貿試驗區進出口同比增長17.1%，高出全國7.7個百分點，實際使用外

資同比增長23.5%，高出全國6.1個百分點。

束珏婷表示，3年來，上海自貿試驗區臨港新片區及山東等6個自貿試驗區探索形成了一批高水平的制度創新成果，並在全國或省份內複製推廣，帶動營商環境不斷優化。束珏婷指出，建設成效主要有四方面：一是臨港新片區以投資貿易自由化為核心的制度體系基本形成。二是輻射引領沿邊開放發展作用充分發揮。三是差別化制度創新成效較為突出。四是特色優勢產業加快集聚發展。

中國商務部研究院國際市場研究所副所長白明接受香港文匯報記者訪問時表示，上述自貿區過去三年在吸引外資方面表現突出，既有通性也有個性。通性即推動貿易自由化便利化以及優惠的稅收條件等，個性則根據各自自貿區擅長領域或所處地域各有不同。



◆今年上半年，6個自貿試驗區實際使用外資同比增長23.5%，高出全國6.1個百分點。圖為位於山東自貿區青島片區的日韓消費專區電商體驗中心。資料圖片

## 七部門：開展中國品牌創建行動

香港文匯報訊 據新華社報道，記者8月25日了解到，中國國家發展改革委等七部門已於近日印發了關於新時代推進品牌建設的指導意見。意見提出開展中國品牌創建行動，推動中國製造向中國創造轉變、中國速度向中國質量轉變、中國產品向中國品牌轉變。

意見提出，到2025年，基本形成層次分明、優勢互補、影響力創新力顯著增強的品牌體系；到2035年，布局合理、競爭力強、充滿活力的品牌體系全面形成，中國品牌綜

合實力進入品牌強國前列。

意見明確，在培育產業和區域品牌方面，要打造提升農業品牌，壯大升級工業品牌，做強做精服務業品牌，培育區域品牌；在支持企業實施品牌戰略方面，要提升技術和質量水平，塑造提升品牌形象，豐富品牌文化內涵，發揮大型骨幹企業示範引領作用；在擴大品牌影響力方面，要鼓勵品牌消費，引導品牌國際化，積極參與國際合作；在夯實品牌建設基礎方面，要加強品牌保護，強化質量基礎設施，加強人才隊伍建設。